



中国法学会法治研究所  
清华大学法学院  
中国法学会研究部

# 中国法学创新网

登录 | 注册

首页 学界要闻 大型活动 新秀100 刊海纵览 法学盘点 妙文共赏 最新文选 大家风云 读者评论 本网热点 法网导航

当前位置: 中国法学创新网(FXCXW.ORG) >> 学界要闻 >> “依法治国与政府法治建设”研讨会暨“国家治理模式改革与依法治国”开题报告会于华南师范大学顺利召开

## “依法治国与政府法治建设”研讨会暨“国家治理模式改革与依法治国”开题报告会于华南师范大学顺利召开

来源: 华南师范大学 作者: 匿名 日期: 2017-11-24 09:07:12 浏览: 2005



为了贯彻落实十九大精神, 深化依法治国实践, 推进政府法治建设, 华南师范大学法学院以及政府改革与法治建设研究院于2017年11月18日召开了“依法治国与政府法治建设研讨会”专题研讨会。此次研讨会也是华南师范大学政府改革与法治建设研究院院长薛刚凌教授主持的“国家治理模式改革与依法治国”国家社科基金重大专项项目开题报告会。来自最高人民法院、国务院法制办、北京市人大常委会、广东省高级人民法院、广东省法制办、广东省教育厅、广东省卫计委、广东省法学会、广州市法制办等实务部门, 暨南大学、北京科技大学、深圳大学、中国劳动关系学院、广东省委党校、广州大学、华南师范大学等高等院校的专家学者以及广州日报、信息时报的媒体记者共40余人参加了会议。

会议开篇由华南师范大学法学院院长王涛主持。华南师范大学副校长马卫华教授代表学校对与会者表示欢迎, 并向大家简要介绍了华南师范大学的发展概况。广东省法学会姜滨副会长、国务院法制办青峰原司长对大会致辞。

会议第一阶段主题为“深化依法治国实践”, 由广东省人大法工委行政法规处冯亮处长和暨南大学法学院刘文静教授担任主持。著名法学家李步云教授首先回顾了依法治国的发展历程、依法治国面临的主要问题与任务。李教授指出, 习近平总书记勾画了依法治国的蓝图, 概括了十个标准, 分别是: 人大民主科学立法, 执政党依宪依法执政, 政府依法行政, 社会依法自治, 法院独立公正司法, 完善法治监督体系, 健全法治保障体系, 运用法治保障人权, 坚持党的领导、人民当家做主和依法治国的有机统一。把每个标准进行具体化的研究, 是建设法治国家的重要目标。北京市人大常委会法制办公室法规一处熊箐华处长结合北京市人大的立法实践, 总结了近年来地方立法的特点: 第一, 立法工作从偏重于授予政府权力, 转变为政府治理和服务为特征; 第二, 立法理念从公共管理模式向社会共治转变。广东省法制办依法行政指导处黄涛涛副处长在发言中总结了广东省依法行政考评的特点: 第一, 广东省依法行政考评制度化较早, 考评是建立规章依据; 第二, 考评是综合性的, 建立广泛日常监管数据, 全面收集监管数据。第三, 考评参与主体广泛, 如群众的办事满意度评价, 有邀请一些专家和资深律师进行评价。这种评价是自下而上的评价。广州大学法学院杨解君教授围绕《国家监察法》草案, 针对官员的人权保障、监察机关与检察机关的关系问题发表了看法。广州大学人权研究院陈佑武副院长在发言中指出, 法治精神为三个阶段: 1978年到1996年早期实践, 1997年到2011年确立发展, 2012年以后全面推进。法治与人权高度结合, 人权的发展促进法治的发展。华南师范大学法学院周贤日教授指出应改变过去依赖经验的决策模式, 转变为依靠科技和大数据的治理模式。华南师范大学法学院孔繁华教授指出依法治国首先要强调依规治党, 应加强党内法规的科学化、规范化建设。

会议第二阶段主题为“加强政府法治建设”, 由广州大学公法研究中心董皞主任和广州市政府法制办邢翔主任担任主持。最高人民法院第一巡回法庭郭修江副院长围绕行政诉讼制度的改革与完善, 提出了行政审判目前面临四大问题: 行政审判的理念问题、体制机制上的障碍问题、行政诉讼附带民事诉讼问题、行政审判与科技发展的的问题。最高人民法院第三

巡回法庭耿宝建审判员提出了新形势下行政审判面临的主要矛盾。广东省教育厅政策法规处邵允振处长在发言中指出，教育机构是社会治理推动的试验田，是人才和规则意识最强的地方，推动和带动整个社会法治理念和建设。广东省卫生和计划生育委员会政策法规处张心明处长结合医患关系问题，指出目前医疗卫生的法律法规比较多，部门规章更多，但是人们都不认可医疗机构治理水平，这种现象和背景可能与现在法律法规没有很好的落实有关。广州铁路运输中级法院付洪林副院长结合行政审判的实际，提出要推动跨区域法院建设，为依法行政提供源源不断的外部推动力。华南师范大学法学院伍劲松教授对依法治国中的行政自我规制提出了看法。广东省委党校乔亚南副教授指出依法行政需要在中国特色社会主义指导下进一步发展，中国特色社会主义就要去做依法创新。深圳大学法学院宋明副教授结合参与深圳市地方立法的经验，指出立法应走在前沿，高于实践。华师法学院张双梅副教授指出十九大提出双支柱模式，中国正在积极提出双支柱调控框架；当前金融监管架构是基于分业经营，与市场严重脱节。来自意大利的Anegelo Falsone博士结合自身的理解，对“良法”等问题提出了自己的看法。

会议上还对华南师范大学政府改革与法治建设研究院院长薛刚凌教授主持的“国家治理模式改革与依法治国”国家社科基金重大专项项目进行了开题报告。薛刚凌教授向大家介绍了“国家治理模式改革与依法治国”课题的申报和研究进展情况，指出本课题和已往国家治理模式与依法治国研究强调结果目标不同，更强调从过程的角度，侧重对依法治国的动力机制、推进路径、手段、结构模式等方面的研究。薛刚凌教授还指出，本课题其中的一个研究重点和难点是如何提炼、总结具有中国特色的国家治理模式。中国劳动关系学院杨欣教授提出课题研究中可以尝试探讨有中国特色国家法理论的建设，以及研究如何利用技术手段在治理方式上进行创新。北京科技大学文法学院王霁霞副教授则希望通过本课题的研究，能够提出法治测量体系，探讨依法治国需要哪些条件，将学界研究重点从仅仅关注下游司法转移到关注上游资源与组织法建设。

会议最后由青锋原司长进行学术总结，围绕“如何构建有中国特色的国家治理模式、国家治理模式与依法治国的关系、中国国家治理模式的发展历程、国家治理模式的基本理论、国家治理模式中的共建、共治、共享、信息化时代国家治理模式的应对”等问题从理论和实践层面展开研讨。与会者一致认为理论研究应围绕构建有中国特色的依法治国模式而展开，期待课题组围绕构建中国特色的国家治理模式问题产生一系列研究成果。



微博

## 相关新闻

- 中国法学会国际经济法学研究会2018年年会通知 2018-09-14 08:31:22
- 中国法学会研究部接收访问学者、实习生公告 2018-09-12 15:12:19
- “新时代党内法规建设的理论与实践”学术研讨会暨首届全国党内法规研究机构建设论坛在汉召开 2018-09-11 16:57:38
- 打造党内法规理论研究高地：首届全国党内法规研究机构建设论坛在汉召开 2018-09-11 16:50:26
- 苏州大学王健法学院人事变动 2018-09-07 22:06:40

## 发表评论

评论

登录 | 注册

还可以输入1000字

